Kjære alle sammen, velkommen!

Hyggelig at så mange… Del på plassene, stable evt i høyden.

Ta mer kaker og gløgg, jeg trenger en som kan melde seg frivillig til å fyre i peisen.

Nå har jeg her en stor bunke…  Dette er en åpen kveld, så dersom noen må gå eller kommer, bare føl dere frie til å gå når dere må, bare kom inn, og for all del, bli så lenge dere bare vil. 

Hverdagspoesi – ”Ingvar du er jo en stor potet”

Jeg har jo som sagt en del ting her som jeg gjerne vil lese for dere. Det er en del temating, noen kjærlighetsdikt, noen dikt om død og mørke, og om liv og lys, noen småmorbide dikt fra gymnastida, og en del hverdagspoesi.

Håper at dere liker det.

Begynner med et dikt som jeg har hatt lyst til å lese for en samling folk helt siden jeg skrev det. –Og det gjorde jeg på gymnaset i Tønsberg da jeg var 16 år.

Et Endelikt
Jeg sa at noen av disse tidlige diktene kunne være litt morbide, og det er kanskje også de neste:

Visjon

Galt

Hjemme i Stokke, der jeg kommer fra, bodde jeg en drøy kilometer utenfor sentrum. Jeg hadde ikke sykkel, for de tre jeg hadde hatt hadde jeg enten kjørt i stykker eller skrudd i stykker, eller begge deler. –Og i tiden før jeg fikk moped gikk jeg derfor mye. Jeg hadde en del kamerater som jeg var mye hos, ofte til seint på natta, og når jeg kom hjem måtte jeg ofte gjøre lekser, slik at klokka kanskje ble to eller tre før jeg kom meg i seng. På hjemvei kunne jeg gjerne somle og se på stjernene og månen, gjerne om vinteren, med snø og lys og mørke om hverandre. Her kommer et dikt fra en slik natt, etter en vandring gjennom en nydelig vinternatt.

Januarnatt

I tredje klasse på gymnaset hadde vi dagens dikt i norsktimene. Dagens dikt gikk ut på at i hver time måtte en elev deklamere et dikt han hadde funnet fram foran klassen. Dermed ble det mye protestdikt og Jan Erik Vold, samt noen av klassikerne. Jeg debuterte som oppleser av egne dikt, og sikret meg en god karakter i muntlig med dette diktet.

Pressens duft

Etter gymnaset flyttet jeg på folkehøgskole. Jeg satset på at å anlegge en temmelig spesiell stil med langt, krøllete hår, skipperlue, soverom som et bomba Hare-Krishna-tempel med røkelse, digert stereoanlegg, dempet belysning, kaffetrakter, møblene hengt opp i taket, tepper på veggene og madrasser på gulvet, samt lusekofte, lut rygg og intellektuell holdning ville skaffe meg masse venner. –Og det gjorde det. Det ble enda mer nattevåk. På døra til tempelet mitt hang dette diktet, som er ett slags moderne svar på det Lutherske å frykte å elske Herren Gud, og som på en måte skulle fortelle de som kom inn at jeg som bodde der inne trodde på Gud.

Innenfor denne dør

Nå kommer en liten bunke kjærlighetsdikt. Som innledning skal jeg framføre det aller første diktet jeg skrev. Det var en obligatorisk oppgave som vi fikk i norsk av en lærerstudent i praksis da jeg gikk i 7. Klasse; Oppgaven lød som følger: ”Skriv et dikt”. Ettersom jeg var noe helt hemningsløst avstandsforelska i ei jente jeg hadde truffet på ungdomsleir, hadde jeg noe å skrive om:

Det aller første diktet

Jeg har alltid vært litt melankolsk. Det ble ikke mindre av det da jeg senere fikk oppleve at flere av kameratene mine fikk seg dame. Selv hadde jeg masse, masse gode venninner, men det ble liksom aldri noe dreis på det utover det, og det ble liksom litt rart å skulle prøve å bli sammen med ei jente som du egentlig bare var glad i som ei god venninne. Så det gjorde jeg ikke. Etter en stund begynte de å gifte seg også. Da skrev jeg dette diktet:

Melankoliens smerter og gleder
Mens jeg gikk på folkehøyskole var vi på tur til Europa. Det ble mange timer på bussen, og en del av disse timene satt jeg gjerne og fantaserte om hun som satt der, bare et par seter foran meg og til høyre over midtgangen, hun som faktisk alle guttene på skolen var forelsket i. Litt distré rev jeg ut et hjerte av papir, lot være å skrive noe på det, rullet det sammen til en liten ball, og kastet den på henne. Hun våknet ikke, ballen trillet ned på gulvet, ned på trappen, og inn foran doen på bussen. Etter turen skrev jeg dette diktet, som altså er en sår klage fra en stakkars poetisk, og håpløst forelsket smågutt.

Tanker om et papirhjerte
Jeg synes nesten jeg kan legge til at ingen andre på skolen ble sammen med den jenta, men jeg tror at jeg kom nærmest… Så jeg skrev en liten blues til henne etterpå.

Simpel, blå blues

Sommeren etter var det en hel masse forviklinger. Jeg hadde truffet Hege, som sitter der borte, men hun var eksen til min beste venn. Jeg hadde dessuten viklet meg inn i en slags ting med ei nydelig jente med langt krøllete, kastanjebrunt hår, som jeg til min store forskrekkelse fant ut hadde vært forelsket i meg ganske lenge. Dette diktet er til henne. Jeg var veldig glad i henne, og jeg er kanskje veldig glad for at det ikke ble henne jeg ble sammen med til slutt.

For en dag vi hadde
Til Hege har jeg skrevet ganske få dikt. Jeg vet ikke helt hvorfor, men på den annen side har jeg kanskje skrevet flere dikt til henne en til noen annen kvinne, så da gjør det kanskje ikke så mye likevel. –Og det ligger nok mer følelser i de diktene enn i mange av de andre. Nå skal jeg lese to dikt som er til deg, Hege. Det første er en liten vri som jeg plutselig kom på da jeg satt og tenkte på hvordan jeg kunne klare å få tak i oppmerksomheten din. 

Nytolkning av en klisjé

Det andre diktet er etter at jeg hadde truffet deg et par ganger, og prøvde å bli bedre kjent med deg. Det var ikke så lett, og ved nærmere ettertanke var det kanskje jeg det var vanskelig å bli kjent med, og ikke omvendt.

Så lenge skaren holder

Av mye kjærlighet kan man bli klok, særlig når det er for sent. Da kan man bli begavet med barn, noe som ble en gledelig overraskelse for en svært god venninne av meg og han som nå er mannen hennes. Jeg fikk plutselig et brev dumpet i posten om at hun var i tredje måned, og svarte spontant med et solskinnsdikt.

Til Guro og Kenneth

Tålmodighet er ikke alltid like lett. Her kommer et dikt som jeg skrev til Bente, Heges gode venninne, etter at hun måtte vente i ca to timer utenfor en telefonboks mens Hege ringte til meg.

Tålmodighet

Det var kjærlighetsdiktene, kanskje en pause?

Jeg fortalte at mens jeg bodde hjemme hendte det ofte at gikk ruslet hjemover midt på natta vinterstid under måneskinn og funderte over livet. Det ble ofte litt underfundige tanker, litt filosofi, og gjerne med en trygg, kristen konklusjon, ettersom jeg har en barndom stødig grunnfestet i Statskirken. Her er et slikt dikt

Snø i mørke
Nettopp dette med LIVET, det å se framover gjennom livet, som en vandring eller en reise, det tenkte jeg ofte på. Dessuten kjørte jeg mye moped den tida, og på en moped er det begrenset hvor mye du kan kommunisere med noe som helst, og da særlig hvis du kjører alene, for eksempel i mørke og tett tåke, og det gjorde jeg mye, for det syntes jeg var fint. 

Framover (Drømme)

I enden av en slik reise ligger målet, døden, eller det som kommer etterpå, hvis det kommer noe. Jeg er veldig fascinert av døden. –Og fordi jeg alltid har hatt en sånn temmelig sterk barnetro på at man kommer til Jesus når man dør, var jeg egentlig aldri redd for den.

Hvorfor frykte døden?

Det neste, kan jeg kalle det temaet, her i kveld må være ondskap. En stund, og da særlig de siste årene har jeg hengt meg mye opp i ondskapen i menneskelivet, og da ikke minst i mitt eget. Et slags håp i det fjerne er det  alltid likevel.

Det gode vil endelig Seire

En gang hadde jeg en drøm, eller en visjon, nesten som et mareritt. Et slags mørkt, omvendt, grusomt  kosmos, der selv lyset var kaldt og ondt.

Drøm

En ting som jeg har tenkt mye på er at menneskene alltid velger det onde, selv om de vet at det er ondt, og fører til enda mer ondskap og smerte, for seg selv og for andre. Likevel velger vi stadig det onde, vi vet hva det medfører, vi ser konsekvensene, men hiver oss ut i det, og virkelig bader oss. Kanskje dette er menneskenes dom og pine.

Dåp

Et håp har vi altså likevel, selv når vi plager oss selv med tunge tanker. Nå kommer et dikt til en venninne av meg som ikke klarte helt å se meningen med det å være, og tenkte mange slike tunge tanker. Hun har det mye bedre nå. Og siden fant jeg ut en kveld, at jeg hadde skrevet diktet til meg selv også.

Opp med hodet

Man kan bli litt nedbrutt av at livet er vanskelig, med ondskap i verden, lange motbakker, og peselesing til eksamen. Da finner man kanskje ut hvor liten man egentlig er.

I dag er en dag

For mange gutter er en del av livet det å være i militæret. Jeg slapp, ble faktisk dimmet per post, fordi jeg hører så dårlig. Andre må inn om de vil eller ikke. En god venn skulle inn, og skrev et brev til meg der han lurte på om det var lurt eller ikke å nekte, eller gå inn å gjøre tjeneste. Ettersom jeg er litt treg til å svære på brev fikk han dette diktet i posten en måned elles så før han dimmet, men jeg syntes jo at tanken var god. Dessuten er jeg veldig stolt av dette diktet, for det oppsummerer vel på en måte mitt syn på saken.

Til Dag

Nå: Over til noe helt annet, nemlig et moro-rim. Det er kanskje ikke så mange som tenker så mye på hva som skjer med edderkopper i dusjen, eller ikke minst, på hvor de kommer fra. Det gjorde jeg en gang.

Rim på badet

En vårhelg for noen år siden var jeg og en god venn på tur til Mandal, der vi besøkte en annen god venn. Det var fint vær, vi rodde rundt på fjorden og spiste godt. På veien tilbake tok vi toget. Jeg har alltid hatt et ambivalent forhold til tog, for jeg er veldig glad i dem, men de er alltid forsinket, konduktørene er alltid sure, og dessuten regner det ute.

NSB-Blues

Det har vært veldig mange pene, velformulerte dikt fritt for, fyll og bainnskap. Derfor har jeg tatt med et kort rølpedikt jeg skrev etter å ha vært på et lite postludium hjemme hos Sverre og Per Erik.

Whiskey
Nå nærmer vi oss slutten. Jeg skal lese tre dikt som er virkelig hverdagspoesi, slik jeg har tenkt meg at det uttrykket kan tolkes. Jeg SER nemlig ofte mye rart som er HELT VANLIG, og likevel så utrolig RART. Noen synes at jeg er litt rar som henger meg så opp i ting. Jeg ble for eksempel svært lykkelig da jeg knekte koden om hvordan trykknappene på trikken virker. Visste dere at døra åpner seg av seg selv dersom dere har trykket på knappen ved siden av, men dersom dere står ved en annen dør må dere trykke en gang til for å få den opp. Slikt bringer liv og glede inn i en ingeniørspires liv. Nå kommer tre dikt om ting som jeg har gått forbi og sett.

Maur

Grus

Popler

I høst hadde jeg en rekke fine søndager. Her har jeg samlet de fleste inn i to dikt:

Høstsøndag I

og

Høstsøndag II

Etter en lang kveld er det kanskje fint å avslutte med en slags konklusjon. Det greidde jeg ikke å finne, men jeg har laget et bitte lite vers om hva lykke er.

Lykke

Ettersom Hege og jeg i dag har et lite jubileum, vi har nemlig vært sammen i 1222 dager, skal jeg nå, mot slutten urframføre et lite kvasifranskt rim som jeg har skrevet til deg, Hege. Jeg er ikke noen stor danser, men her er en liten vals til deg.

Une valse française

Nå er det slutt med lesinga. Takk for at dere hørte på. Jeg håper at dere har tid til å sitte igjen etterpå og småprate, og slappe litt av fra julestria, det er mer ved til peisen, og jeg skal ikke på skolen i morgen. 

Jeg vil gjerne lese en aftenbønn dere kan ta med dere hjem under dyna når dere legger dere til å sove i natt. Det er en barnesang, men som jeg har sagt før, jeg er bare en liten gutt, og dere er vel egentlig små gutter og jenter alle sammen. 

Aftenbønn

